
αγκόσμια Ημέρα του Παιδιού σήμερα και στο
μυαλό έρχεται ...η υποχρέωση αλλά και η ανά-
γκη να κάνουμεέναν κόσμο στον οποίο τα παι-
διά να μπορούν να απολαμβάνουν τα δικαιώ-
ματά τους.
Είναι η πρώτη χρονιά με Επίτροπο Προστασίας
των Δικαιωμάτων του Παιδιού. Θεωρώ ότι εί-
ναι μια ιστορική στιγμή για τα δικαιώματα των
παιδιών στην Κύπρο. Υπάρχει πλέον ένας νο-
μοθετημένος θεσμός με εξασφαλισμένη ανε-
ξαρτησία, με υποχρέωση να συμβάλλει ώστε
τα παιδιά να απολαμβάνουν τα νομικά κατο-
χυρωμένα δικαιώματά τους, να έχουν φωνή και
άποψη.
Είστε η φωνή των παιδιών; Μεταξύ άλλων.
Πώς μπορεί ένας άνθρωπος μιας ηλικίας να
σκέφτεται όπως ένα παιδί; Δεν αναμένεται να
σκέφτεται κανείς όπως ένα παιδί, αλλά να λει-
τουργεί με γνώμονα τα δικαιώματα του παιδι-
ού. Είναι υποχρέωση και αρμοδιότητα του Επι-
τρόπου να συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση
και ενημέρωση της κοινωνίας, των γονιών, του
σχολείου, τι σημαίνει δικαιώματα του παιδιού.
Μια απόφαση που αφορά παιδιά πρέπει να λαμ-
βάνεται με πρώτιστο στόχο να διασφαλιστεί το
συμφέρον του παιδιού. 
Δεν είναι αυτονόητο ότι ο γονιός, ο δάσκαλος

θα σκέφτεται θετικά για το
παιδί;Είναι ένα πράγμα να
σκέφτεσαι θετικά και άλ-
λο να λειτουργείς σωστά
προς το παιδί. Τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα δεν είναι
στατικά, είναι μια εξελι-
κτική κατάσταση. Πριν το
1989 που υιοθετήθηκε η
Σύμβαση για τα Δικαιώμα-

τα του Παιδιού επικρατούσαν άλλες θεωρίες,
ότι οι ενήλικες θα αποφασίζουν γι΄ αυτά κατά
το δοκούν επειδή είναι ανήλικα. Η τεράστια αλ-
λαγή που έφερε η Σύμβαση  είναι ότι στηρί-
χτηκε σε νέες κοσμοθεωρίες, ότι το παιδί είναι
ανθρώπινη ύπαρξη, με δικά του δικαιώματα
και ανάγκες. Ήταν ένας διάλογος που κράτη-
σε 30 χρόνια από τη Διακήρυξη μέχρι την υιο-
θέτηση της Σύμβασης και είναι σημαντικό να
πούμε ότι έχει υιοθετηθεί από όλα τα κράτη μέ-
λη των Ηνωμένων Εθνών, με εξαίρεση τη Σο-
μαλία και τις ΗΠΑ. 
Τα παιδιά ξέρουν τα δικαιώματά τους; Πρέπει
να μάθουν τα ίδια να επιδιώκουν αυτά που δι-
καιούνται, να μάθουν να σκέφτονται, να με-
λετούν θέματα και να εκφράζουν απόψεις. Εί-
χα συναντήσεις με οργανωμένα σύνολα παι-
διών, όπως είναι η Παιδοβουλή και η Παγκύ-
πρια Συντονιστική Επιτροπή Μαθητών και έχω
εντυπωσιαστεί με τις μελετημένες απόψεις που
εκφράζουν.  
Τι σας ζήτησαν; Στην πρώτη συνάντησή μας ήλ-
θαν με συγκεκριμένες παρατηρήσεις πάνω στο
Εγχειρίδιο του Υπουργείου Παιδείας για τη λει-
τουργία των σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης και
πάνω στους Κανονισμούς. Ήταν πολύ σωστές
οι παρατηρήσεις τους και είχαμε έναν πολύ
εποικοδομητικό διάλογο. 
Η διασφάλιση των δικαιωμάτων των παιδιών…
είναι υπόθεση όλων. Στο Τριετές Πρόγραμμα
Δράσης του Γραφείου μου, ακριβώς για τού-
το, έδωσα τον τίτλο «Δικαιώματα του παιδιού:
υπόθεση όλων». Στο Πρόγραμμα Προτεραιο-
τήτων για το 2008 έδωσα τον τίτλο «Τα παιδιά
έχουν φωνή», ακριβώς, γιατί σκοπεύω να επι-
κεντρωθώ σε αυτό ως προτεραιότητα. 
Ποιο δικαίωμα παραβιάζεται πιο συχνά; Μπο-
ρεί όλοι να αγαπούμε τα παιδιά και να θέλου-
με το καλό τους, δεν μας έχει όμως γίνει συ-
νείδηση ότι όταν λαμβάνεται μια απόφαση που
αφορά παιδί πρέπει να σκεφτόμαστε πρώτιστα
το συμφέρον του. Το θέμα της μη διάκρισης εί-

ναι κι αυτό πολύ σημαντικό.  Το θέμα της βίας
ενάντια στα παιδιά και δυστυχώς μέσα στην οι-
κογένεια. Υπάρχουν θέματα που επηρεάζουν
ομάδες παιδιών όπως τα παιδιά με ειδικές ανά-
γκες, θέματα υγείας, θέματα που αφορούν παι-
διά σε Ιδρύματα.
Εναπόκειται στην καλή πρόθεση του κάθε αρ-
μόδιου για να επιλυθεί ένα πρόβλημα;  Όχι, δεν
είναι ακριβώς έτσι.  Κάθε Αρχή οφείλει στα πλαί-
σια των κανόνων που τη ρυθμίζουν να λειτουργεί
σωστά. Ο Επίτροπος έχει από το Νόμο ανε-
ξαρτησία και εξουσία να παρακολουθεί και
να επεμβαίνει. Μπορεί να επικοινωνεί απευ-
θείας με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, με
Υπουργούς, με αξιωματούχους. Οποιαδήποτε
αρχή στην οποία απευθύνεται έχει υποχρέω-
ση από το Νόμο να του απαντά. Παραπλάνηση
ή παρακώλυση του Επιτρόπου στο έργο του εί-
ναι ποινικό αδίκημα και επισύρει ποινή φυλά-
κισης ή χρηματική ποινή. Ο Επίτροπος μπορεί
να κάνει δημόσια παρέμβαση, εκθέτοντας μια
Αρχή ή ένα Υπουργείο για κάτι που δεν είναι
σωστό, και τα ΜΜΕ μπορεί να είναι ένας θετι-
κός παράγοντας. Η δημοσιοποίηση των κακώς
εχόντων σε θέματα δικαιωμάτων παιδιών ευ-
αισθητοποιεί την κοινωνία. 

Πώς θα αξιολογούσατε την κοινωνία μας στο
θέμα των δικαιωμάτων των παιδιών;Είναι λίγο
σχήμα οξύμωρο, η κυπριακή κοινωνία, ενώ εί-
ναι παιδοκεντρική, έχει δυστυχώς λανθασμέ-
νες αντιλήψεις και νοοτροπίες, που δεν συνά-
δουν με την έννοια της διασφάλιση των δικαι-
ωμάτων του παιδιού.  Ένα από τα σημαντικά δι-
καιώματα του παιδιού είναι αυτό της συμμε-
τοχής του στη λήψη αποφάσεων που το αφο-
ρούν και αυτό θα έπρεπε να γίνεται μέσα στην
οικογένεια, στο σχολείο, στην κοινωνία. Ένα
άλλο κεφάλαιο που δυστυχώς νοσεί στην κοι-
νωνίας μας είναι αυτό της βίας, όχι μόνο σω-
ματικής, αλλά και ψυχολογικής. Υπάρχει καλή
νομοθεσία και δομές, Συμβουλευτική Επιτρο-
πή και μη κυβερνητικές οργανώσεις  που κά-
νουν αξιέπαινο έργο.  Αλλά το πρόβλημα είναι
μεγάλο. 
Πόσο εύκολο είναι για ένα παιδί να καταλάβει
ότι η άλφα στάση του γονιού του είναι ψυχο-
λογική βία; Είναι πολύ δύσκολο. Μια από τις
πιο συγκλονιστικές απόψεις που μου έδωσε ει-
δικός είναι ότι το παιδί δεν βγαίνει προς τα έξω
να καταγγείλει όχι μόνο την ψυχολογική βία,
που μπορεί να μην τη συνειδητοποιεί, αλλά και
τη φυσική βία, τη σεξουαλική παρενόχληση,

γιατί αυτό το «μοντέλο» είναι το μόνο είδος
οικογένειας που ξέρει. Πολλές φορές τα παι-
διά θεωρούν ότι τέτοια συμπεριφορά είναι φυ-
σιολογική μέσα στην οικογένεια, και αυτό εί-
ναι το πολύ τραγικό.
Η Επίτροπος πώς μπορεί να βοηθήσει; Πιστεύω
ότι σε όλα τα θέματα η σωστή παρέμβαση εί-
ναι η πρόληψη, η καταστολή είναι δεύτερο μέ-
τρο διότι έχει ήδη γίνει το κακό. Ένα παιδί που
έχει υποστεί βία θα βιώνει τις ψυχολογικές συ-
νέπειες σε όλη του τη ζωή και συχνά, ως ενή-
λικας, θα επαναλάβει το μοντέλο οικογένειας
που βίωσε. Είχα συνάντηση με παιδιά του Δη-
μοτικού και ενώ περίμενα να συζητήσουμε άλ-
λα πράγματα, συνεχώς επανέρχονταν με ερω-
τήσεις στο θέμα της βίας και της σεξουαλικής
παρενόχλησης στην οικογένεια.
Τι ήθελαν να μάθουν; Τις συνέπειες για την οι-
κογένεια αν καταγγελθεί η βία.  Ήταν φανερό
ότι φοβόντουσαν την απομάκρυνσή τους από
την οικογένεια και την εκδικητική στάση από
το γονέα που ασκούσε τη βία. Ήταν για μένα
πολύ συγκλονιστικό.
Νιώσατε ενοχές;  Ένιωσα ότι πρέπει να δρά-
σουμε το συντομότερο και ότι ευτυχώς, έστω
και την υστάτη, συνεστήθη ο θεσμός. 

«Το παιδί είναι ο καθρέφτης μας»
> «Εμείς τα δημιουργούμε και αναπαράγουν τα δικά μας πρότυπα»

ΛΗΔΑ ΚΟΥΡΣΟΥΜΠΑ
Τα παιδιά μας δεν έχουν μόνο φωνή και άποψη αλ-
λά και νομικά κατοχυρωμένα δικαιώματα, τα οποία
πρέπει να σέβονται οι μεγάλοι. Η δική τους Επίτρο-
πος, Λήδα Κουρσουμπά, μας μιλά για το νέο αυτό
θεσμό και για τις αλλαγές που επήλθαν, από την
εποχή που η ίδια ήταν παιδί, σε σύγκριση με αργό-
τερα που έγινε μητέρα και τώρα γιαγιά.

Είναι εύκολο για ένα παιδί να μιλήσει σε έναν
άγνωστο για κάποια πράγματα που του συμ-
βαίνουν;Δεν είναι ρόλος μου να παρέμβω στις
αρμοδιότητες των ειδικών, ο Επίτροπος πρέ-
πει να παρακολουθεί κατά πόσο οι υφιστάμε-
νες δομές λειτουργούν σωστά και αρμόδιοι ει-
δικοί παρέχουν βοήθεια και στήριξη και να προ-
βαίνει σε εισηγήσεις για βελτίωση των δο-
μών αυτών. Δεν υποκαθιστά τις αρμόδιες Υπη-
ρεσίες.  
Βία ασκούν κάποιες φορές και τα ίδια τα παι-
διά στο σχολείο, στο γήπεδο. Τα παιδιά εμείς
τα δημιουργούμε. Ένα παιδί που βιώνει βία μέ-
σα στην οικογένειά του ή αυταρχική συμπερι-
φορά στο σχολείο, όταν θα νιώσει πιο δυνατό
από ένα συμμαθητή του ή άλλο μέλος της κοι-
νωνίας, θα ασκήσει και εκείνο βία θεωρώντας
ότι αυτός είναι ο ενδεδειγμένος τρόπος να επι-
βάλει την άποψή του. Το παιδί είναι ο καθρέ-
φτης μας. Αναπαράγει τα δικά μας πρότυπα. 
Η άποψη ότι το ξύλο βγήκε από τον παράδει-

σο… είναι παρωχημένη και στην επιστήμη της
παιδαγωγικής. Και αυτή είναι η τεράστια ανα-
τροπή που έγινε με την υιοθέτηση της Σύμ-
βασης το 1989. Πρέπει να μάθουμε να μι-
λούμε με τα παιδιά και να τα καθοδηγούμε
μέσα από το παράδειγμά μας, να είμαστε έτοι-
μοι να ακούσουμε την άποψή τους και να τη
συζητήσουμε. 
Πόσο εύκολο είναι να γίνουν νοοτροπία τέτοια
θέματα; Δεν είναι κάτι που κάνεις σήμερα για
να έχεις αποτελέσματα αύριο, κτίζεις συνε-
χώς. 
Ένα ανησυχητικό φαινόμενο είναι αυτό της
παιδικής πορνογραφίας. Είναι τεράστιο θέμα
και πρέπει οι γονείς να παρακολουθούν τα παι-
διά τους. 
Είστε Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων
του Παιδιού, Επίτροπος Νομοθεσίας, Πρόεδρος
του Οργανισμού Προστασίας Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων, Αντιπρόεδρος του Κυπριακού Ερυ-
θρού Σταυρού. Ένας άνθρωπος μπορεί να λει-

τουργεί σε τόσους διαφορετικούς τομείς; Δεν
είναι εύκολο. Τα διάφορα αξιώματά μου, όμως,
έχουν έναν κοινό παρονομαστή, τα ανθρώπι-
να δικαιώματα, το ανθρωπιστικό δίκαιο και έτσι
οι διάφορες δράσεις μου αλληλοσυμπληρώ-
νονται και οι γνώσεις που αποκομίζω από τη
μια βοηθούν την άλλη. Εν πάση περιπτώσει,
έχω τονίσει επανειλημμένα ότι σε καμία πε-
ρίπτωση δεν πρόκειται για δουλειά ενός αν-
θρώπου, πρέπει να υπάρχει επαρκές προσω-
πικό και αρκετοί οικονομικοί πόροι. Έχω ικα-
νούς συνεργάτες αλλά ο αριθμός πρέπει να
αυξηθεί. 
Τι απολαμβάνετε περισσότερο; Παρόλο που εί-
ναι αλληλένδετα, θα έλεγα ότι η μεγαλύτερη
πρόκληση αυτή τη στιγμή στη ζωή μου είναι ο
Επίτροπος για το Παιδί. Να μπουν οι σωστές
βάσεις και να υπάρξει ουσιαστικό έργο. Με χα-
ρά λέω ότι έχει ήδη χαιρετιστεί πολύ θετικά,
τόσο στην Κύπρο όσο και από διεθνείς οργα-
νισμούς. 

Όταν ήμουν εγώ παιδί
Γεννήθηκα στη Λευκωσία.
Η πρώτη μνήμη που έχω από τον εαυτό μου παιδί
είναι στο σπίτι με την οικογένεια και στη γειτονιά
με τους φίλους. 
Ο πατέρας μου εργαζόταν στην κυβέρνηση και η
μητέρα μου ήταν στο σπίτι. Μεγάλωσα με οικογε-
νειακή θαλπωρή. Κάθε μεσημέρι τρώγαμε όλοι μα-
ζί. Τις γιορτές με τους παππούδες και τις γιαγιάδες,
ενεργά μέλη της οικογένειας.
Ως παιδί ήμουν αγοροκόριτσο, ζωηρή, διεκδικητι-
κή, ο αρχηγός της παρέας και είχα πολύ έντονη την
αίσθηση του δικαίου. Από μικρή μου έλεγαν ότι
πρέπει να γίνω δικηγόρος, ενώ δεν είχαμε κανένα
δικηγόρο στην οικογένεια. 
Διεκδίκησα από νωρίς μέσα στην οικογένεια το δι-
καίωμα να έχω άποψη και να την εκφράζω. Συζη-
τούσαμε με τους γονείς και τον αδελφό μου. 
Ως παιδί με ενοχλούσε η αδικία. 
Μου άρεσε να παίζω στην αυλή, σκαρφαλώναμε
δέντρα με τους φίλους της γειτονιάς, τρέχαμε στο
δρόμο, παίζαμε μπάλα.
Κούκλες δεν έπαιζα ιδιαίτερα.
Ως μαθήτρια ήμουν πολύ καλή και έχω καλές ανα-
μνήσεις από τα σχολικά μου χρόνια από τους δα-
σκάλους και καθηγητές. Στην έκτη δημοτικού ήμα-
σταν η πρώτη χρονιά που έλαβε μέρος στο τηλεο-
πτικό παιχνίδι «Απαντήστε παιδιά» με τον Φρίξο
Πετρίδη, και για καιρό ήμουν γνωστή ως η Λήδα
του «Απαντήστε παιδιά». 
Μεγάλο πολιτιστικό σοκ ήταν για μένα όταν βρέ-
θηκα σε  Γυμνάσιο Θηλέων και ξαφνικά και απότο-
μα χώρισα από την παρέα των φίλων του Δημοτι-
κού που πήγαν σε Γυμνάσιο Αρρένων, κάτι το οποίο
στα 12 μου χρόνια δεν  μπορούσα να εξηγήσω λο-
γικά και με είχε προβληματίσει έντονα. 
Σε ηλικία 16 χρονών έφυγα από την Κύπρο με υπο-
τροφία για να κάνω την πέμπτη γυμνασίου στην
Αμερική και βρέθηκα, τέλος της δεκαετίας του ’60,
στο περιβάλλον ενός πολύ μεγάλου μικτού σχολεί-
ου στην Καλιφόρνια, με άτομα από διάφορες εθνό-
τητες και με αποδοχή πολλών κουλτούρων και πο-
λιτισμών. 
Μεγαλώνοντας ήθελα να γίνω νομικός, η ανάμι-
ξη με τα κοινά πάντα με ενδιέφερε. Μετείχα
ενεργά σε συμβούλια του σχολείου, ιδιαίτερα
στην Αμερική. 

Ήθελα να είμαι 
δίκαιη μητέρα
Ως μητέρα προσπαθούσα να έχω δίκαιη αντιμετώ-
πιση προς την κόρη μου Μυρτώ και να της δώσω
σωστές βάσεις. 
Είχα μια συγκλονιστική εμπειρία λίγο μετά που την
γέννησα, μια περιπέτεια υγείας και κινδύνευσα να
χάσω τη ζωή μου. Αυτό καθόρισε τη μετέπειτα πο-
ρεία μου και τη συμπεριφορά μου προς την κόρη
μου. Ήθελα να κάνω την Μυρτώ δυνατή για να
μπορεί να επιβιώσει στη ζωή της και είναι κάτι που
η ίδια μου σχολίασε μεγαλώνοντας, ότι ένιωθε ότι
άλλοι γονείς έλυαν τα προβλήματα των παιδιών
τους, ενώ εγώ την καθοδηγούσα, αλλά ανέμενα να
τα λύσει μόνη της. 
Ως παιδί οι γονείς μου ενέπνευσαν σε μένα και τον
αδελφό μου ότι το πιο σημαντικό εφόδιο για έναν
άνθρωπο είναι οι αρχές και η καλή μόρφωση.
Παίρναμε επαίνους και αναγνώριση για τις ακαδη-
μαϊκές μας επιδόσεις, βιώναμε την περηφάνια των
γονιών μας και είναι κάτι που κι εγώ ως μητέρα με-
τέφερα στην κόρη μου, ότι έχει μεγάλη σημασία
να εξελιχθείς ως άνθρωπος μέσα από τη μόρφω-
ση. 
Για μένα δεν ήταν διαπραγματεύσιμες με τη Μυρ-
τώ οι αρχές μου. Ήξερε ότι το ψέμα δεν το ανεχό-
μουν ούτε την απρεπή συμπεριφορά ή την αποποί-
ηση ανάληψης ευθύνης, κάτι που έκανε. 
Τα όριά μου έφταναν μέχρι το διάλογο και μέσα
από τη συζήτηση έπειθε η μια την άλλη. 
Βλέποντας την κόρη μου να μεγαλώνει ένιωθα χα-
ρά και τώρα που απέκτησε δυο παιδιά ακόμη μεγα-
λύτερη χαρά. Βλέπω ότι κατάφερα να της μεταφέ-
ρω κάποια πράγματα που θεωρούσα σημαντικά. 
Ονειρευόμουν για την κόρη μου να είναι ευτυχι-
σμένος  άνθρωπος, σωστός στην κοινωνία και πά-
νω από όλα υγιής.

Π
ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

«Η άποψη “το ξύλο
βγήκε από τον παρά-
δεισο” είναι παρωχη-
μένη παιδαγωγική»
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Η εμπειρία μου 
ως γιαγιά
Ως γιαγιά είναι συγκλονιστικό το συναίσθημα διό-
τι είχα την τύχη να είμαι παρούσα και στις δυο
γέννες της κόρης μου, η τελευταία πριν λίγες μέ-
ρες. Βλέπεις μια νέα ζωή να έρχεται στον κόσμο,
ένας νέος άνθρωπος, ο οποίος θα γίνει αυτό που
θα του προσφέρεις εσύ. Στο μυαλό και στην ψυχή
του δεν έχει τίποτα αποτυπωμένο, θα χαραχτούν
αυτά που θα τους προσφέρουμε εμείς ως οικογέ-
νεια, ως κοινωνία. Βρίσκω τον εαυτό μου να έχει
πολύ περισσότερη ανοχή με τα εγγόνια.
Κακομαθαίνω τα δυο μου εγγόνια με την καλή έν-
νοια. Οι γονείς έχουν την ευθύνη για το μεγάλω-
μά τους, εγώ ως γιαγιά προσπαθώ να κάνω πράγ-
ματα που ευχαριστούν τα παιδιά, πράγματα που
τα βοηθούν να αναπτύξουν τις δυνατότητές τους.
Βγήκα από το δρόμο μου για τα εγγόνια μου με το
δικό μου τρόπο. Λόγω των καθηκόντων μου δεν
μπορώ να είμαι μαζί τους πολλές ώρες, αλλά τα
βάζω ως προτεραιότητά μου. 
Η μεγαλύτερή μου ανησυχία είναι όλοι αυτοί οι
κίνδυνοι που υπάρχουν στην κοινωνία για τα παι-
διά. 

«Δεν υποκαθιστούμε 
τις αρμόδιες υπηρεσίες»

Φ
Ω

Τ.
 Γ

ΙΑ
Ν

Ν
Η

Σ
 Ν

Η
Σ

ΙΩ
Τ

Η
Σ

Το 1989 υιοθετήθηκε η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, η οποία βασίστηκε στην αντίληψη ότι το παιδί είναι ανθρώπινη ύπαρξη, με δικά
του δικαιώματα και ανάγκες, τονίζει η Λήδα Κουρσουμπά.
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